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Pan Włodzimierz CZARZASTY
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Mariusza Błaszczaka nr 13238 w sprawie tempa realizacji programu 
"Tarcza Wschód"

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Mariusza 
Błaszczaka nr 13238 w sprawie niesatysfakcjonującego tempa realizacji programu "Tarcza Wschód", 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

W 2025 r. prace prowadzone w ramach programu „Tarcza Wschód” uległy znacznemu przyspieszeniu. 
Zakończono kluczowe zadania związane ze wzmocnieniem przejść granicznych w Połowcach, Gronowie 
oraz Gołdapi. Równocześnie w kolejnych lokalizacjach - Grzechotkach, Bezledach, Kukurykach oraz 
Terespolu – przygotowano zaplecze materiałowe niezbędne do dalszych działań inżynieryjnych. Łącznie 
objęło to siedem punktów granicznych, w których zmagazynowano elementy konstrukcyjne służące do 
szybkiej rozbudowy inżynieryjnej infrastruktury obronnej. 

Dodatkowo, w kilkunastu lokalizacjach zakończono budowę miejsc składowania przeznaczonych do 
gromadzenia elementów inżynieryjnych niezbędnych do Linearnej Rozbudowy Inżynieryjnej (LRI) – 
łącznie 13 miejsc składowania. Obiekty te zostaną wyposażone w niezbędne elementy inżynieryjne, 
umożliwiające szybkie uruchomienie działań w sytuacjach wymagających natychmiastowej reakcji. W 
2025 r. łącznie będzie zabezpieczonych ok. 55 km granicy (wliczając zarówno linearną rozbudowę 
„Tarczy Wschód”, jak i miejsca składowania).

W ramach programu „Tarcza Wschód” pozyskano nieruchomości o łącznej powierzchni 147,5 ha 
(przekazane od KOWR) oraz złożono wnioski o pozyskanie 140 kolejnych nieruchomości. Proces 
pozyskiwania gruntów ma charakter ciągły. Równolegle do prowadzonych prac są realizowane działania 
związane z zabezpieczeniem kolejnych terenów pod rozbudowę infrastruktury wzdłuż pasa granicznego 
oraz przyszłe miejsca składowania zasobów inżynieryjnych niezbędnych do funkcjonowania i rozbudowy 
programu „Tarcza Wschód”.

Jednocześnie, uprzejmie informuję, że na realizację projektu programu „Tarcza Wschód” z budżetu 
resortu obrony narodowej w 2025 r. została zaangażowana (środki zaangażowane w umowach) kwota 
ponad 870 mln zł. We wskazanej kwocie nie znajdują się środki finansowe pochodzące z funduszy Unii 
Europejskiej.

Program „Tarcza Wschód” wzbudza ogromne zainteresowanie państw sojuszniczych, które chcą w nim 
aktywnie uczestniczyć, w związku z czym podjęto współpracę z Państwami Bałtyckimi (Litwa, Łotwa, 
Estonia) oraz Finlandią w zakresie wymiany doświadczeń oraz współdziałania w ramach Baltic Defense 
Line, a także z Wielką Brytanią i Niemcami w zakresie wsparcia praktycznej realizacji. 



www.gov.pl/web/obrona narodowa
Al. Niepodległości 218

00-911 Warszawa

2

Program „Tarcza Wschód” korzysta głównie z polskiego potencjału przemysłowego i jest nastawiony na 
zaangażowanie polskich przedsiębiorców w wymiarze lokalnym oraz ogólnokrajowym, umożliwiając 
również ich rozwój technologiczny poprzez intensywne prace w zakresie wdrożenia innowacyjnych 
rozwiązań, które poprawią efektywność odstraszania i zwiększą zdolności Sił Zbrojnych RP.

W ramach „Tarczy Wschód” planowane jest również rozwinięcie zabezpieczenia medycznego (polowe 
szpitale oraz modułowe rozwiązania) oraz połączenie jej użyteczności z Programem Obrony i Ochrony 
Ludności Cywilnej.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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